	TRƯỜNG TH 

Lớp : ………5…………

Họ và tên HS:……………………...

Số báo danh : …………………….  
	THI KIỂM TRA ĐỊNH KỲ GIỮA KỲ I.

                     ĐỀ THI SỐ 1

                       Môn : Toán 

Năm học :      

Thời gian làm bài :………..phút .


	SMM          


  Cắt theo phách này : …………………………………………………………………………...
	GV coi thi
	GV chấm thi 
	Điểm 
	Lời phê của giáo viên :
	SMM


 I-Phần trắc nghiệm :

Câu 1  ( 1,5 điểm ) : Viết số hoặc số thập phân thích hợp vào chổ chấm :

a) 7dam221m2 = ………m2.

b)   4ha = ……………...m2.

c) 38m 7dm = ………m.

d) 6 tấn 249kg = ……….tấn.

e) 27dm2 = ……..m2.
Câu 2  ( 3 điểm ) : Khoanh vào chữ đặt trước kết quả đúng :

a) Ứng dụng tính chất cơ bản của phân số . 
[image: image1.wmf]6

18

= 
[image: image2.wmf]3

    ,cần điền vào ô trống số :

A. 1 ;



B. 2 ;


C. 3 ; 


          D. 4 .

b) Phân số nào có thể viết thành phân số thập phân :

A. 
[image: image3.wmf]4

7

;


          B. 
[image: image4.wmf]2

5

;

           C. 
[image: image5.wmf]5

3

  ; 


D. 
[image: image6.wmf]11

6

 .

c) Không thể viết phân số nào thành phân số thập phân :

A. 
[image: image7.wmf]3

2

;


          B. 
[image: image8.wmf]13

5

;

           C. 
[image: image9.wmf]4

9

 ; 


D. 
[image: image10.wmf]17

25

 .

d)  Kết quả phép cộng hai phân số  
[image: image11.wmf]2

3

+ 
[image: image12.wmf]3

4

 = ?  là  :

A. 
[image: image13.wmf]13

12

;


B. 
[image: image14.wmf]17

12

;

C. 
[image: image15.wmf]19

12

 ; 

           D.  
[image: image16.wmf]21

12

 .

e) Tìm x :  x = 
[image: image17.wmf]13

3

- 
[image: image18.wmf]11

3

.

A. x = 
[image: image19.wmf]1

3

;


B. x = 
[image: image20.wmf]2

3

;
           C. x =
[image: image21.wmf]4

3

  ; 


 D. x = 
[image: image22.wmf]7

3

  .

f) Tìm y :  y = 
[image: image23.wmf]3

5

 x 
[image: image24.wmf]7

3

:
A. y = 
[image: image25.wmf]11

15

;

          B. y = 
[image: image26.wmf]12

15

;

 C. y = 
[image: image27.wmf]13

15

  ; 

  D. y = 
[image: image28.wmf]21

15

.

j) Tìm z :  z = 
[image: image29.wmf]2

3

 :  
[image: image30.wmf]3

4

:
A. z = 
[image: image31.wmf]4

9

;

          B. z = 
[image: image32.wmf]5

9

;

 C. z = 
[image: image33.wmf]8

9

 ; 

             D. z = 
[image: image34.wmf]11

9

.

k)  Hỗn số  
[image: image35.wmf]1

2

4

 thành phân số là :

A. 
[image: image36.wmf]9

4

;

                    B. 
[image: image37.wmf]11

4

;

            C. 
[image: image38.wmf]13

4

; 

             D.   
[image: image39.wmf]15

4

.

	 
	 
	        


……………………………………….. …………………………………………………………………………...
n)    39m 2dm = ? m

A. 39,2 m;

          B. 3,92 m  ;
           C. 392m; 


  D. 0,392m .

m)    25cm2 = ? dm2 .
A. 2,5 dm2 ;                      B. 0,25 dm2 .  ;
C. 250 dm2 .; 
            D. 0,025 dm2 . 

 Câu 3  ( 1,5 điểm ) :  Đúng ghi Đ , sai ghi S vào ô trống :

a)  1,3  =  
[image: image40.wmf]13

10

   

                 .

b) 0,9   = 
[image: image41.wmf]9

100

                                                                                                                              
   c)  2,4m =240 dm


   d)  7 Tạ = 700 kg


 e) 5,42  = 5,4200 

II-Phần Tự luận  :

Câu 1  ( 1 điểm ) : 

a) 5 + 
[image: image42.wmf]3

7

 = ………………………………………………………………………………

b) 
[image: image43.wmf]1

4

: 
[image: image44.wmf]1

20

=………………………………………………………………………………

Câu 2  ( 1,5 điểm ) : Viết dấu ( < , > , = ) thích hợp vào chổ chấm (…..).

a)   42,03 …..42,4 ;

b) 812,5600…….812,56 ;
c) 3,099……3,1.

d)    7,8…….7,795 ;

      e)       6,51…….5,99;


Câu 3  ( 1,5 điểm ) : Để khuyến khích các em học sinh giỏi đem lại vinh quang cho 

trường Tiểu học số 1 Phổ Thuận . Ban giám hiệu nhà trường quyết định : Thưởng cho các em học sinh hai khối bốn,năm tham dự kì thi học sinh giỏi cấp huyện một số vở .  Do số lượng học sinh tham gia không đều, nên khối bốn nhận ít hơn khối Năm  12 quyển vở . Hỏi mỗi khối nhận được bao nhiêu quyển vở ? Biết rằng số lượng vở khối bốn nhận bằng  
[image: image45.wmf]7

9

số lượng vở của khối năm.
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HƯỚNG DẨN – ĐÁNH GIÁ – CHO ĐIỂM.






      ĐỀ THI SỐ 1.

I-Phần trắc nghiệm (6 điểm ):

Câu 1  ( 1,5 điểm ) : Viết số hoặc số thập phân thích hợp vào chổ chấm :

a) 7dam221m2 = 721m2.

 b)  4ha = 40 000 m2.

 c)38m 7dm = 38,7m.

 d)6 tấn 249kg = 6,249tấn.

 e) 27dm2 = 0,27m2.
Câu 2  ( 3 điểm ) : Mỗi câu trả lời đúng được 0,3 điểm.

a) Khoanh vào A.

b) Khoanh vào B.

c) Khoanh vào C.

d)  Khoanh vào B.

e) Khoanh vào B.

f) Khoanh vào D.

j) Khoanh vào C.

k)  Khoanh vào A.

n)  Khoanh vào A.

m)    Khoanh vào B.

 Câu 3  ( 1,5 điểm ) :  Mỗi câu trả lời đúng được 0,3 điểm.

a) Đ ;   b) S ;    c) S ;  d)  Đ ;  e) Đ. 

II-Phần Tự luận  :

Câu 1  ( 1 điểm ) : 

a) 5 + 
[image: image46.wmf]3

7

 = 
[image: image47.wmf]35

7

 + 
[image: image48.wmf]3

7

 = 
[image: image49.wmf]353

7

+

= 
[image: image50.wmf]38

7

= 5
[image: image51.wmf]3

7

.        


0,5 điểm 

b) 
[image: image52.wmf]1

4

: 
[image: image53.wmf]1

20

= 
[image: image54.wmf]1

4

x 
[image: image55.wmf]20

1

 = 
[image: image56.wmf]20

4

= 5.




0,5 điểm

Câu 2  ( 1,5 điểm ) : Mỗi câu trả lời đúng được 0,3 điểm.

a)   42,03 < 42,4 ;

b) 812,5600 = 812,56 ;
c) 3,099  <   3,1.

d)    7,8 > 7,795 ;

      e)       6,51 < 5,99;


          Câu 3  ( 1,5 điểm ) : 




? quyển vở

  
Theo đề bài ta có sơ đồ :
 


Số lượng vở Khối 4 được nhận :



12quyển vở


          Số lượng vở Khối 5 được nhận :
         0,25 điểm

                                        ? quyển vở




Theo sơ đồ , hiệu số phần bằng nhau là : 






9 – 7 = 2 ( phần )




   0,5 điểm 




Số vở khối bốn được nhận là :






12 : 2 x 7 = 42 ( quyển vở )




Số vở khối năm được nhận là :






42 + 12  = 54  ( quyển vở ).


    0,5 điểm







Đáp số : Khối 4 : 42  quyển vở.








    Khối 5 : 54  quyển vở.                0,25 điểm.

	TRƯỜNG TH 

Lớp : ………5…………

Họ và tên HS:……………………...

Số báo danh : …………………….  
	THI KIỂM TRA ĐỊNH KỲ GIỮA KỲ I.

                     ĐỀ THI SỐ 2
                       Môn : Toán 

Năm học :      

Thời gian làm bài :………..phút .


	 GV coi thi          
	SMM


  Cắt theo phách này : …………………………………………………………………………...
	 GV chấm thi
	Điểm 
	Lời phê của giáo viên :
	SMM


                      BỘ ĐỀ SỐ 2
I-Phần trắc nghiệm ( 3 điểm ):


Câu 1  ( 1 điểm ) : Khoanh vào chữ đặt trước kết quả đúng :


a) Số thập phân gồm có “ Năm mươi hai đơn vị, chín phần mười và bốn phần trăm” được viết là:

A. 52,904 ;
 
B. 52,94;
        
          C. 520,94 ; 
                    D. 52,094 .


b) Một khu đất hình chữ nhật có chiều dài 400m, chiều rộng 100m thì diện tích là  :

A. 4000 ha ;

B. 400 ha;
          

C. 40 ha ; 

          D. 4 ha .

Câu 2  ( 1 điểm ) : Khoanh vào chữ đặt trước kết quả đúng :


  a) Trong số 35,268 chữ số 6 chỉ :

A. 6 đơn vị  ;
B. 6 chục ;
                     C. 6 phần mười; 

 D. 6 phần trăm .

       b) Trong các cặp phân số sau, cặp phân số bằng nhau là :

A. 
[image: image57.wmf]2

3

 và 
[image: image58.wmf]12

15

;
          B. 
[image: image59.wmf]2

3

 và 
[image: image60.wmf]8

15

;
                     C. 
[image: image61.wmf]4

5

 và 
[image: image62.wmf]12

15

; 

 D. 
[image: image63.wmf]4

5

 và 
[image: image64.wmf]8

15

.


  Câu 3  ( 1 điểm ) : Khoanh vào chữ đặt trước kết quả đúng : 

       a)  5,12km = ..............m. Số thích hợp viết vào chỗ chấm là : 

A. 512 ;  

B. 5120 ;
     

 C. 51200 ; 
         

 D. 512000.

       b) Phân số lớn hơn 1 là : 

A. 
[image: image65.wmf]15

16

;                     B. 
[image: image66.wmf]22

22

 ;
                      C. 
[image: image67.wmf]100

101

; 
                      D. 
[image: image68.wmf]3

2

 . 

II-Phần Tự luận ( 7 điểm )  :

Câu 1  ( 2 điểm ) : Viết số thích hợp vào chỗ chấm

a) 356 kg =  ...........tạ ;





b) 5000m2 = .......ha

b) 6 tấn 27 kg =.......tấn ;





d) 36 m 25cm = ..........m.

Câu 2  ( 0,5 điểm ) : Viết các số sau:

a) Chín đơn vị, năm phần mười 

b) Một trăm linh hai đơn vị, sáu phần mười


Câu 3  ( 1,5 điểm ) : Chuyển các hỗn số sau thành phân số rồi thực hiện phép tính :

a) 
[image: image69.wmf]7

2

8

 – 
[image: image70.wmf]3

1

8

 




b) 
[image: image71.wmf]1

4

2

 : 
[image: image72.wmf]1

2

7



Cắt theo phách này : …………………………………………………………………………..............
c) 
[image: image73.wmf]4

5

 + 
[image: image74.wmf]2

3

 x 
[image: image75.wmf]1

6


Câu 4  ( 1 điểm ) : Tìm X, Biết  :

a) 
[image: image76.wmf]4

9

 – X = 
[image: image77.wmf]1

6

 
c) 45 – 8 x X  = 5 

d) 
Câu 5  ( 2 điểm ) : Cho phân số 
[image: image78.wmf]20

50

. Hãy tìm số tự nhiên m, sao cho khi bớt m ở cả tử số và mẫu số thì được phân số mới có giá trị bằng 
[image: image79.wmf]1

3

.
[image: image80.wmf]

             Em nào chữ xấu , cẩu thả , trình bày bài giải không rõ ràng . Bị trừ toàn bài 
[image: image81.wmf]1

2

 điểm .

                              HƯỚNG DẨN – ĐÁNH GIÁ – CHO ĐIỂM.






              ĐỀ THI SỐ 2.

I-Phần trắc nghiệm ( 3 điểm ):

Câu 1  ( 1 điểm ) : Mỗi câu trả lời đúng được 0,5 điểm.

a) Khoanh vào B ;





b) Khoanh vào D.
Câu 2  ( 1 điểm ) : Mỗi câu trả lời đúng được 0,5 điểm.

a) Khoanh vào D ;





b) Khoanh vào C.

Câu 3  ( 1 điểm ) : Mỗi câu trả lời đúng được 0,5 điểm.

a) Khoanh vào B ;





b) Khoanh vào D.

 II-Phần Tự luận ( 7 điểm )  :


Câu 1  ( 2 điểm ) : Điền đúng mỗi kết quả được 0,5 điểm

a) 356 kg =  3,56tạ ;




b) 5000m2 = 0,5ha

 c) 6 tấn 27 kg =6,027 tấn;



d) 36 m 25cm = 36,25 m.

Câu 2  ( 0,5 điểm ) : Viết đúng mỗi số được 0,25 điểm

a) Chín đơn vị, năm phần mười : 9,5

b) Một trăm linh hai đơn vị, sáu phần mười : 102,6


Câu 3  ( 1,5 điểm ) : Mỗi biểu thức đúng được 0,5 điểm.

a) 
[image: image82.wmf]7

2

8

 – 
[image: image83.wmf]3

1

8

  = 
[image: image84.wmf]23

8

 – 
[image: image85.wmf]11

8

 



= 
[image: image86.wmf]12

8



          = 
[image: image87.wmf]3

2




= 
[image: image88.wmf]1

1

2



b) 
[image: image89.wmf]1

4

2

 : 
[image: image90.wmf]1

2

7

 = 
[image: image91.wmf]9

2

 : 
[image: image92.wmf]15

7



= 
[image: image93.wmf]9

2

  x
[image: image94.wmf]7

5



= 
[image: image95.wmf]63

30



= 
[image: image96.wmf]3

2

30


c) 
[image: image97.wmf]4

5

 + 
[image: image98.wmf]2

3

 x 
[image: image99.wmf]1

6

 = 
[image: image100.wmf]4

5

 + 
[image: image101.wmf]2

18




   = 
[image: image102.wmf]4

5

 + 
[image: image103.wmf]1

9




   = 
[image: image104.wmf]36

45

 + 
[image: image105.wmf]5

45


                        = 
[image: image106.wmf]41

45


Câu 4  ( 1 điểm ) : Mỗi ý đúng được 0,5 điểm  :

a) 
[image: image107.wmf]4

9

 – X = 
[image: image108.wmf]1

6

 

   X = 
[image: image109.wmf]4

9

 – 
[image: image110.wmf]1

6



   X =
[image: image111.wmf]24

54

– 
[image: image112.wmf]9

54



   X = 
[image: image113.wmf]15

54


b) 45 – 8 x X  = 5 

8 x X  = 45 – 5 


8 x X  = 40

          X = 40 : 8


    X = 5.

Câu 5  ( 2 điểm ) : Có hai cách giải cơ bản.

Cách 1 :
Hiệu giữa tử số và mẫu số của phân số 
[image: image114.wmf]20

50

 là :

50 – 20 = 30


Khi cùng bớt cả tử số và mẫu số với m thì hiệu giữa tử số và mẫu số không đổi, mà khi đó ta được phân số mới có giá trị 
[image: image115.wmf]1

3

 nên ta có sơ đồ :


 ?

Tử số mới :               30                 





 Mẫu số mới : 







?


Hiệu số phần bằng nhau là :


            3 – 1 = 2 (phần)

                     

Tử số của phân số mới là :






 30 : 2 x 1 = 15

                Số tự nhiên m bớt đi cả tử và mẫu là :




  20 – 15 =  5








Đáp số : m = 5.       





Cách 2 :
[image: image116.wmf]



Theo bài ra ta có : 
[image: image117.wmf]20m

50m

-

-

 = 
[image: image118.wmf]1

3



       
[image: image119.wmf](20m)x3

(50m)x3

-

-

 = 
[image: image120.wmf]1x(50m)

3x(50m)

-

-



Hai phân số bằng nhau, có mẫu số bằng nhau nên tử số cũng phải bằng nhau



Vậy : ( 20 – m ) x 3 = 1 x (50 – m)



            20 x 3 – m x 3 = 50 – m



               60 – m x 3 = 50 – m 


Thêm vào hai vế m x 3 và bớt cả hai vế cho 50 ta có :




m x 2 = 10




m = 10 : 2 ( xem m là thừa số chưa biết )




m = 5.






Đáp số : m = 5
Lưu ý : Còn hai cách nữa. Cách 3 : Lí luận số lần phân số mới bị rút gọn.





  Cách 4 : Tương tự cách 2 nhưng lí luận ngược lại qui đồng tử số hai phân số. Nếu em nào làm,  giáo viên linh động cho điểm.

	TRƯỜNG TH 

Lớp : ………5…………

Họ và tên HS:……………………...

Số báo danh : …………………….  
	THI KIỂM TRA ĐỊNH KỲ GIỮA KỲ I.

                     ĐỀ THI SỐ 3
                       Môn : Toán 

Năm học :      

Thời gian làm bài :………..phút .


	 GV coi thi          
	SMM


  Cắt theo phách này : …………………………………………………………………………...

	 GV chấm thi
	Điểm 
	Lời phê của giáo viên :
	SMM


                      BỘ ĐỀ SỐ 3
I-Phần trắc nghiệm ( 3 điểm ):


Câu 1  ( 1 điểm ) : Khoanh vào chữ đặt trước kết quả đúng :


a) Số thập phân gồm có “ Bốn mươi hai đơn vị, tám phần mười và hai phần trăm” được viết là:

A. 42,82 ;
 
B. 42,082;
        
          C. 420,82 ; 
                    D. 42,802 .


b) Một khu đất hình chữ nhật có chiều dài 500m, chiều rộng 100m thì diện tích là  :

A. 5000 ha ;

B. 500 ha;
          

C. 5 ha ; 

          D. 50 ha .

Câu 2  ( 1 điểm ) : Khoanh vào chữ đặt trước kết quả đúng :


  a) Trong số 35,628 chữ số 6 chỉ :

A. 6 đơn vị  ;
B. 6 chục ;
                     C. 6 phần mười; 

 D. 6 phần trăm .

       b) Trong các cặp phân số sau, cặp phân số bằng nhau là :

A. 
[image: image121.wmf]2

3

 và 
[image: image122.wmf]12

15

;
          B. 
[image: image123.wmf]2

3

 và 
[image: image124.wmf]8

12

;
                     C. 
[image: image125.wmf]4

5

 và 
[image: image126.wmf]2

3

; 

            D. 
[image: image127.wmf]4

5

 và 
[image: image128.wmf]8

15

.


  Câu 3  ( 1 điểm ) : Khoanh vào chữ đặt trước kết quả đúng : 

       a)  4,12km = ..............m. Số thích hợp viết vào chỗ chấm là : 

A. 412 ;  

B. 41200 ;
     

 C. 4120 ; 
         

 D. 412000.

       b) Phân số lớn hơn 1 là : 

A. 
[image: image129.wmf]16

15

;                     B. 
[image: image130.wmf]22

22

 ;
                      C. 
[image: image131.wmf]100

101

; 
                      D. 
[image: image132.wmf]1

2

. 

II-Phần Tự luận ( 7 điểm )  :

Câu 1  ( 2 điểm ) : Viết số thích hợp vào chỗ chấm

a) 457 kg =  ...........tạ ;





b) 6000m2 = .......ha

c) 4 tấn 27 kg =.......tấn ;





d) 32 m 17cm = ..........m.

Câu 2  ( 0,5 điểm ) : Viết các số sau:

a) Sáu đơn vị, năm phần mười 

b) Một trăm linh bảy đơn vị, năm phần mười


Câu 3  ( 1,5 điểm ) : Chuyển các hỗn số sau thành phân số rồi thực hiện phép tính :

a) 
[image: image133.wmf]7

2

8

 – 
[image: image134.wmf]3

1

8

 




b) 
[image: image135.wmf]1

4

2

 : 
[image: image136.wmf]1

2

7



Cắt theo phách này : …………………………………………………………………………..............
c) 
[image: image137.wmf]4

5

 + 
[image: image138.wmf]2

3

 x 
[image: image139.wmf]1

6


Câu 4  ( 1 điểm ) : Tìm X, Biết  :

a) 
[image: image140.wmf]4

9

 – X = 
[image: image141.wmf]1

6

 
b) 45 – 8 x X  = 5 

Câu 5  ( 2 điểm ) : Cho phân số 
[image: image142.wmf]56

96

. Hãy tìm số tự nhiên n, sao cho thêm n vào cả tử số và mẫu số thì được phân số mới có giá trị bằng 
[image: image143.wmf]3

5

.

              Em nào chữ xấu , cẩu thả , trình bày bài giải không rõ ràng . Bị trừ toàn bài 
[image: image144.wmf]1

2

 điểm .

                          HƯỚNG DẨN – ĐÁNH GIÁ – CHO ĐIỂM.






              ĐỀ THI SỐ 3.

I-Phần trắc nghiệm ( 3 điểm ):

Câu 1  ( 1 điểm ) : Mỗi câu trả lời đúng được 0,5 điểm.

a) Khoanh vào A ;





b) Khoanh vào C.
Câu 2  ( 1 điểm ) : Mỗi câu trả lời đúng được 0,5 điểm.

a) Khoanh vào C ;





b) Khoanh vào B.

Câu 3  ( 1 điểm ) : Mỗi câu trả lời đúng được 0,5 điểm.

a) Khoanh vào C ;





b) Khoanh vào A.

 II-Phần Tự luận ( 7 điểm )  :


Câu 1  ( 2 điểm ) : Điền đúng mỗi kết quả được 0,5 điểm

a) 457 kg =  4,57tạ ;





b) 6000m2 = 0,6ha

c) 4 tấn 27 kg =4,027tấn ;




d) 32 m 17cm = 32,17m.

Câu 2  ( 0,5 điểm ) : Viết đúng mỗi số được 0,25 điểm

a) Sáu đơn vị, năm phần mười : 6,5

b) Một trăm linh bảy đơn vị, năm phần mười : 107,5

Câu 3  ( 1,5 điểm ) : Mỗi biểu thức đúng được 0,5 điểm.

a) 
[image: image145.wmf]7

2

8

 – 
[image: image146.wmf]3

1

8

  = 
[image: image147.wmf]23

8

 – 
[image: image148.wmf]11

8

 



= 
[image: image149.wmf]12

8



          = 
[image: image150.wmf]3

2




= 
[image: image151.wmf]1

1

2



b) 
[image: image152.wmf]1

4

2

 : 
[image: image153.wmf]1

2

7

 = 
[image: image154.wmf]9

2

 : 
[image: image155.wmf]15

7



= 
[image: image156.wmf]9

2

  x
[image: image157.wmf]7

5



= 
[image: image158.wmf]63

30



= 
[image: image159.wmf]3

2

30


c) 
[image: image160.wmf]4

5

 + 
[image: image161.wmf]2

3

 x 
[image: image162.wmf]1

6

 = 
[image: image163.wmf]4

5

 + 
[image: image164.wmf]2

18




   = 
[image: image165.wmf]4

5

 + 
[image: image166.wmf]1

9




   = 
[image: image167.wmf]36

45

 + 
[image: image168.wmf]5

45


                        = 
[image: image169.wmf]41

45


Câu 4  ( 1 điểm ) : Mỗi ý đúng được 0,5 điểm  :

a) 
[image: image170.wmf]4

9

 – X = 
[image: image171.wmf]1

6

 

   X = 
[image: image172.wmf]4

9

 – 
[image: image173.wmf]1

6



   X =
[image: image174.wmf]24

54

– 
[image: image175.wmf]9

54



   X = 
[image: image176.wmf]15

54


b) 45 – 8 x X  = 5 

8 x X  = 45 – 5 


8 x X  = 40

          X = 40 : 8


    X = 5.

Câu 5  ( 2 điểm ) : Có hai cách giải cơ bản.

Cách 1 :
Hiệu giữa tử số và mẫu số của phân số 
[image: image177.wmf]56

96

 là :

96 – 56 = 40


Khi cùng thêm cả tử số và mẫu số với n thì hiệu giữa tử số và mẫu số không đổi, mà khi đó ta được phân số mới có giá trị 
[image: image178.wmf]3

5

 nên ta có sơ đồ :


  ?





Tử số mới :                              40


 Mẫu số mới : 







     ?


Hiệu số phần bằng nhau là :


            5 – 3 = 2 (phần)

                     

Tử số của phân số mới là :






 40 : 2 x 3 = 60

                Số tự nhiên n đem thêm vào tử và mẫu là :




 60 – 56 =  4








Đáp số : n = 4.       








Cách 2 :
[image: image179.wmf]              Theo bài ra ta có : 
[image: image180.wmf]56n

96n

+

+

 = 
[image: image181.wmf]3

5



       
[image: image182.wmf](56n)x5

(96n)x5

+

+

 = 
[image: image183.wmf]3x(96n)

5x(96n)

+

+



Hai phân số bằng nhau, có mẫu số bằng nhau nên tử số cũng phải bằng nhau



Vậy : ( 56 + n ) x 5 = 3 x ( 96 + n )



            56 x 5 + n x 5 = 3 x 96 + 3 x n



               280 + n x 5  = 288 + 3 x n


Bớt cả hai vế đi 280 và 3 x n ta có :




n x 2 = 8




n = 8 : 2 ( xem n là thừa số chưa biết )




n = 4.







Đáp số : n = 4
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